Synchróny, sumár výpovedí pre dokument Odkaz Mórica Beňovského – podklady pre strih (synchróny použité v MB žije! sú vyžltené)
VRBOVÉ -  6.8.2010; prepis rozhovorov s tromi historikmi v kúrii MB

Ku = Patrik Kunec;  Ky = Patrik Kýška;  B = Ľubomír Bosák; D = Vlado Dudlák 

00:15
D 
Skúmali ste aj jeho pobyty v Amerike?  Ak áno, aký je Váš názor na jeho návštevu v rokoch 1779-1780, bol to Móric alebo jeho brat František Serafín?

00:20
Ku
Áno, skúmal som práve Beňovského pobyty v Amerike, domnelé tri pobyty. V podstate to bola čiastočne téma mojej dizertačnej práce venovaná účasti stredoeurópskych bojovníkov v americkej vojne za nezávislosť. Počas štúdia tejto problematiky som zistil, že v Spojených štátoch amerických bol Móric Beňovský, ale zistil som, že tam nebol tri krát ale len dva krát. Ten domnelý prvý pobyt v rokoch 1779 až 1780 realizoval jeho mladší brat František Serafín Beňovský. Tieto informácie som získal z publikovanej odbornej literatúry a z archívnych zdrojov, ktoré som teda našiel v rakúskom štátnom archíve vo Viedni a ktoré teda jednoznačne potvrdzovali, že v tom roku 1779 až 1780 bol v Spojených štátoch amerických mladší brat Mórica Beňovského – František Serafín.

01:24
Ku
On v podstate tam bol vyslaný Móricom. Móric sa ho snažil takýmto spôsobom zbaviť, pretože František Serafín bol rovnako ako jeho starší brat Móric dobrodruh, ktorý robil svojmu staršiemu bratovi starosti alebo priamo možno povedať problémy, už v roku 77 (1777) keď bol v Paríži a brat sa ho snažil včleniť do vznikajúcej takej jednotky, špeciálneho oddielu, ktorý mal byť vyslaný do severnej Ameriky aby bojoval, oddiel francúzskych vojakov, aby bojoval na strane američanov. 

02:03
Ku
Francúzsko totižto bolo spojencom Spojených Štátov Amerických vo vojne proti Veľkej Británii. On tam pravdepodobne toho mladšieho brata vyslal, on podľa vlastných teda priznaní, napísal niekoľko listov, tento František Serafín Beňovský, v ktorých opisuje takú anabázu ako sa dokonca trikrát neúspešne pokúšal dostať do Spojených Štátov Amerických a vždycky ho chytili Angličania, dokonca ho väznili, raz sa mu podarilo ujsť, raz stroskotal, tak sa dostal vlastne z toho väzenia a napokon teda asi štvrtý krát sa do Spojených Štátov Amerických dostal v roku 1779, máme o tom priame originálne rukopisné pamiatky, dokumenty, ktoré sú často však signované iba jeho šlachtickým titulom a priezviskom “barón de Beňovský“. Iba na jednom z dokumentov, to je taký latinský “memory“ alebo teda žiadosť o vstup do kontinentálnej britskej armády, tam sa podpísal aj svojim menom ale len teda v kapitálach F.S. de Beňovský čiže František Serafín de Beňovský. A z tohto usudzujeme, že teda v tom roku 1779 skutočne tam bol František Serafín Beňovský a nie Móric ako sa to teda do nedávna objavovalo v odbornej ale aj v populárno-náučnej literatúre.
03:31
Ku
Móric Beňovský bol v rokoch 1779 až 1780 v Európe, presnejšie teda vo Viedni, neskôr v Paríži, začiatkom roku 1780 opäť vo Viedni, kde v marci predložil kancelárii rakúskeho panovníka, panovníčky, v tom čase ešte Márii Terézii, predložil tam projekt vybudovania obchodnej ale aj vojenskej flotily, ktorý však bol odmietnutý. To bolo v tom roku 1780. 

04:07
Ku 
Sú dochované aj listy, ktoré písal ďalšiemu svojmu mladšiemu bratovi Emanuelovi Beňovskému, myslím z mája, z apríla 1780 z Viedne, ktorá tak dokladajú, že skutočne bol tu v strednej Európe, vo Viedni, a nemohol byť teda v tom istom čase aj v Amerike. Máme teda doložených niekoľko ďalších listov, ktoré sú uložené v národnom archíve v Spojených Štátov Amerických vo Washingtone, ktoré dokladajú naozaj teda kontinuálny pobyt v tom roku 1779 až 1980 Františka Serafína Beňovského. On sa uchádzal teda o miesto v tej kontinentálnej americkej armáde. To bola armáda, ktorú vytvoril kongres USA pre účel boja za nezávislosť kolónií amerických proti teda britskej korune, ale neúspešne.

05:04
Ku 
On tam prišiel v podstate bez groša, mal pravdepodobne iba jeden odporúčajúci list pre dávneho známeho Mórica Beňovského z jeho bojov v Poľsku, Kazimíra Pulaského, ktorý však práve v čase, keď tam tento František Serafín prišiel, na jeseň 1779 zomiera. Zomiera, pravdepodobne sa s ním František Serafín nestretol a to bola tá rana, vlastne úder, s ktorým nerátal v Amerike, pretože stratil vlastne iba jedinú osobu, ktorú v Amerike poznal aj to možno nepriamo cez svojho brata Mórica a nedostal sa, nebolo mu umožnené vstúpiť do radov kontinentálnej armády.

05:51
Ku 
On teda niekoľko krát písal listy, také supliky, žiadosti Kongresu, aby mu umožnil buď teda vstup do armády, alebo návrat do Európy, pretože bol teda bez finančných prostriedkov, bez kontaktov, bez známostí a teda aj bez nejakého “ukotvenia”. Kongres mu ale nevyhovel a tak František Serafín Beňovský niekedy na jar, presne nevieme, prebehol na anglickú stranu. Záznam o tom je v jednom liste tajomníka generála Gatesa (Gejtsa), ktorý teda udáva, že bratranec Kazimíra Pulaského prebehol k nepriateľom, prebehol k Angličanom a jediným možným bratrancom, v úvodzovkách, pretože tam ten rodinný vzťah medzi nimi nebol, Kazimíra Pulaského, mohol byť teda tento František Serafín Beňovský.
06:54
Ku 
On potom popísal takú tú svoju anabázu, ten návrat do Európy v takom stručnom, dvojstranovom curiculum vitae, v takom životopise, ktorý sa opäť zachoval v diplomatických správach, ktoré boli zaslané štátnej kancelárii vo Viedni z Istanbulu, z Konštantinopolu, v tom čase už iba Istanbulu, hlavného mesta Tureckej ríše, kde sa po strastiplnej ceste v roku 1783 objavil a žiadal atašé rakúskeho konzula, aby mu umožnil návrat vlastne do Uhorska. Skutočne sa odtiaľ z toho Konštantinopolu alebo Istanbulu do Uhorska dostal, pretože máme záznamy, že v osemdesiatych rokoch žil tu, vo Vrbovom. V maďarskm štátnom archíve je niekoľko listov, ktoré mu boli adresované tu do Vrbového, čiže František Serafín Beňovský sa do Vrbového z ďalekého Turecka vrátil. Ako presne nevieme, ale tento dokument, to curiculum vitae je doležitý aj z toho hľadiska, že opäť v ňom František Serafín Beňovský zdôrazňuje, že teda v 1779 až 80 bol, bol v Spojených Štátoch Amerických, vraj teda bojoval na strane Američanov ale bol zajatý v roku 1780 pri meste Charleston. To pravdepodobne nie je pravda, pretože ako som spomínal, je záznam toho tajomníka, generála Gatesa, že prebehol na stranu Angličanov. Ako to bolo s tou jeho účasťou v americkej vojne je sporné.
08:31
Ku 
Čo sa týka Mórica Beňovského, ten v Spojených Štátoch naozaj bol ale až v roku 1782. Tam sa teda vybral s cieľom pravdepodobne bojovať za nezávislosť Spojených Štátov Amerických. Svedčí o tom jeho prvý list z marca 1782, kedy žiadal opäť generála Gatesa o takú tú podporu pre vstup do radov kontinentálnej armády. Generál posunul ten list Washingtonovi, ktorý bol teda na čele kontinentálnej armády. Hlavným veliteľom bol v tom čase George Washington, neskorší prezident Spojených Štátov Amerických a Washington odpísal veľmi rýchlo Beňovskému v tom zmysle, že vzhľadom na ten priebeh vojenských udalostí, už v októbri 1781 v podstate skončili pozemné boje proti Britom v Severnej Amerike pádom tých pevností York Town vo Virgini. Washington mu teda v tom marci 1782 odpísal, že nie je možné pre neho vytvoriť nejaký veliteľský post v armáde a nejak ho angažovať. 

09:47
Ku 
Móric Beňovský veľmi rýchlo vytvoril projekt vytvorenia cudzineckej légie, ktorý opäť prezentoval Washingtonovi, a to je vlastne taký jediný produkt alebo výstup z toho jeho pobytu v roku 1782, pretože v podstate ten projekt vytvorenia légie Washington síce schválil, odobril, ale neskôr ho špeciálna vojenská komisia Kongresu Spojených Štátov Amerických odmietla. Odmietla prispieť vlastne na financovanie bojovníkov tejto cudzineckej légie. Nebola to légia malá, Beňovský chcel angažovať v Európe 3500 mužov, Nemcov, ktorí by teda bojovali, bojovali za slobodu Spojených Štátov Amerických, tak ako vlastne angažovali Briti v niektorých tých nemeckých kniežatstvách bojovníkov takzvaných hesencov, ktorí bojovali na strane britskej koruny. Tak on sa snažil získať žoldnierov, dá sa to  tak povedať, v iných nemeckých krajinách, ktorých by teda prepravil, vystrojil, vyzbrojil v Amerike a na ich čele teda bojoval za nezávislosť USA.

11:06
Ku 
Tento projekt ale prišiel teda dosť neskoro, ako som spomínal, v tom októbri 1781 sa v podstate zastavili pozemné boje, v roku 82 sa bojovalo už len na mori a aj z tohto hľadiska vlastne tá vojenská komisia Kongresu tento jeho projekt neschválila. On bol teda veľmi sklamaný a opúšťa Spojené Štáty. Nemal teda tiež ani jazykové znalosti, pravdepodobne aktívne nevedel po anglicky, aj ten projekt prvá verzia bola napísaná po francúzsky a priložený tam bol k tomu preklad. Nemal finančné zdroje, nemal zázemie, tak sa vrátil. Vrátil sa cez ostrov Hispaniola, kde bola francúzska kolónia Svätý Dominik, Saint Dominique, kde opäť literatúra tvrdí, že sa stretol s mladším bratom Františkom Serafínom Beňovským, čo ale pravdepodobne nie je tiež pravda, pretože o tom stretnutí nie sú záznamy vo francúzskych koloniálnych zdrojoch z tejto kolónie Svätý Dominik. 

12:08
Ku 
Vrátil sa teda v roku 1783 do Európy ale s tým, že bude realizovať svoj dávny projekt vytvorenia akejsi obchodnej stanice, faktórie na Madagaskare. V podstate chcel pokračovať v tej činnosti, ktorú realizoval v rokoch 1773 až 1776 na Madagaskare. To bol ten jeho známy prvý pobyt, ktorý dosť podrobne opísal vo svojich memoároch Pamäti a cesty, z ktorého teda bol viac-menej vyštvaný francúzskymi koloniálnymi úradmi na ostrove Maurícius. V tomto roku 83 sa rozhodol zrealizovať pobyt na Madagaskare na vlastnú päsť, ale s podporou niektorej z európskych mocností. Nezískal však podporu ani rakúskej monarchie, Jozef II vtedajší teda panovník rakúskej monarchie mu neudelil nejaké to povolenie vytvoriť obchodný post, prípadne priamo kolóniu na Madagaskare. Neuspel ani vo Francúzsku, odtiaľ teda odchádza do Londýna a snaží sa presvedčiť anglickú vládu aby podporila tento jeho projekt vytvorenia, vytvorenia kolónie na Madagaskare. Sklamala ho aj anglická vláda, najmä kvôli jeho dosť striktne požadovanej požiadavky, aby anglická vláda uznala v podstate jeho nezávislé postavenie na Madagaskare a nechala mu voľnú ruku v realizácií jeho koloniálnych zámerov. S tým teda anglická vláda nemohla súhlasiť a aj po tomto sklamaní sa Móric Beňovský rozhodol obrátiť na niektorých vplyvných ľudí.  Jednak na dvore ale jednak aj vo vedeckých kruhoch.

14:02
Ku 
Spoznal sa s istým Jeanom Hyacintom Magelanom, ktorý mu poradil aby v podstate ten zámer vytvoriť na Madagaskare obchodnú kolóniu, faktóriu realizoval prostredníctvom akejsi obchodnej spoločnosti. Táto myšlienka ho zaujala, už vlastne v Londýne vytvára také spoločenstvo ľudí, medzi nimi bolo dosť dobrodruhov, ktorí ho neskôr na ten Madagaskar nasledovali a z Londýna s týmito niektorými svojimi spoločníkmi odchádza do Ameriky, do mesta Baltimore, kde sa mu podarilo presvedčiť tamojších dvoch obchodníkov, myslím, že sa volali Messonier a Zolikoffer, ktorý ho finančne teda podporili. Dali vlastné financie do tejto môžeme to nazvať účastinnej spoločnosti, ktorá mala za cieľ, teda jednak vybudovanie toho obchodného postu a teda potom neskôr import afrických alebo presnejšie madagaskarských produktov do Ameriky.

15:14
Ku 
Mala to byť v podstate spoločnosť obchodná, ktorá mala priniesť týmto obchodníkom z Baltimore profit, finančný profit, oni mu teda vystrojili loď, Intrepid, s ktorou sa teda vypravil, v roku 1784 sa vypravil na Madagaskar. V Baltimore ešte pribral k tej svojej spoločnosti, k takému oddielu, ktorý mu mal pomôcť vybudovať ten obchodný post, pribral tam ďalších ľudí, tiež do veľkej mieri dobrodružné postavy a s nimi teda odchádza na Madagaskar, myslím, že sa plavili až 7 mesiacov, pretože počas plavby ich stretli rôzne problémy, napríklad aj stroskotanie na plytčine neďaleko brazílskych brehov, čo spomalilo teda tú plavbu na Madagaskar. Tam sa teda vylodil niekde v blízkosti mysu Svätého Šebastiána na západnom pobreží. Presné miesto myslím, že nie je celkom známe hoci sa opisuje vo viacerých francúzskych prameňoch. Vylodil sa s tou loďou a nákladom čiastočne, ktorý loď prevážala, lenže sa stala jedna veľmi neočakávaná udalosť, myslím, že po nejakých 24 dňoch zotrvania v tom mieste, kde sa vylodil, kapitán lode raz večer náhle ten záliv opustil a milého Beňovského s nejakými pätnástimi jeho druhmi zanechal teda na Madagaskarskom pobreží.

16:56
Ku 
O tých dôvodoch, prečo tá loď s polovicou zásob, s mnohými mužmi, ktorí mali tvoriť oddiel Beňovského, prečo náhle odplávala, sú dohady, v literatúre odbornej to nie je celkom jasne vysvetlené, hoci niektorí účastníci tohto Beňovského projektu neskôr zanechali svedectvá, že kapitán, volal sa Belvin, bol pravdepodobne v spojení s francúzskou vládou alebo aspoň koloniálnymi úradníkmi možno práve z toho Maurícia a konal viac menej proti záujmom Beňovského, že ho tam nechal bez toho teda, aby splnil to k čomu sa zaviazal v Baltimore, že teda prepraví celý náklad, ktorý mal Beňovský použiť pri vybudovaní tej svojej opevnenej osady, toho obchodného postu. Nechal ho tam pravdepodobne s tým zámerom, aby mu tento jeho cieľ znemožnil.  Sú o tom záznamy v niektorých prameňoch, dokonca je správa toho kapitána Belvina, v ktorej opisuje, že teda odišli náhle z toho pobrežia madagaskarského preto, lebo videli ako bol Móric Beňovský so svojimi mužmi, ktorí boli na brehu, ako boli napadnutí čiernymi domorodcami. 

18:26
Ku 
Iný prameň Pamäti pomocníka Beňovského na Madagaskare, Jacqua de Lassala, hovoria, že teda nebolo to tak, neboli napadnutí madagaskarským obyvateľstvom, ale v podstate kapitán sa rozhodol opustiť ľudí na pobreží svojvoľne dokonca že naňho kričali z brehu aby teda neodplával, vypálili vraj niekoľko rán z pušiek, vypálili salvu z dela, ktoré mali na brehu, ktoré tam so sebou z lode priviezol. Na tieto signály ale loď vôbec nereagovala a rýchlo sa vzďalovala od brehu. To je záznam vlastne toho Jacque de Lassala. Pravdepodobne teda skutočne bol Beňovský zanechaný kapitánom tejto lode Intrepid, zanechaný svojmu osudu, pretože je potrebné povedať, že Beňovský v tom roku 1784, 85 a 86 na Madagaskare konal na vlastnú päsť a bol teda nevítanou konkurenciou pre francúzske koloniálne orgány. Pre tých koloniálnych úradníkov, ktorí sidlili na ostrove Maurícius.  

19:51
Ku
V podstate bol konkurenciou pre ich koloniálno-obchodné záujmy. Oni teda mali informáciu o tom, že sa vylodil s tými mužmi. Neskôr keď sa presunul na východný breh Madagaskaru mali opäť informácie od svojich ľudí na Madagaskare, pretože tam boli ďalšie obchodné faktórie Foulpoint, Louisbourg, odtiaľ mali teda informácie že Beňovský tam na tom severovýchodnom pobreží buduje vlastnú osadu, Mauretániu a to bolo tŕňom v oku týmto francúzskym koloniálnym úradníkom.

20:34
D 
Vzťah Beňovského k malgašom na Madagaskare.

20:37
Ku
Aký bol vzťah Beňovského k Madagaskaru a jeho obyvateľom? Podľa mňa veľmi pozitávny, on si teda vybudoval k tomuto ostrovu taký úprimný vzťah počas toho svojho prvého pobytu v rokov 1774 – 1776, neskôr ten projekt vytvorenia tej obchodnej faktórie alebo až kolónie bol stále takým predmetom jeho záujmov, preto sa teda snažil zo všetkých síl sa tam vrátiť, čo sa mu teda podarilo a realizovať ten svoj zámer vytvorenia kolónie pod jeho vládou, lebo ako je známe, vo svojich pamätiach píše, že bol v roku 1776, myslím, že v októbri, prevolaný teda náčelníkmi viacerých kmeňov za “kráľa kráľov“  Ampanjakabé. On aj neskôr, už počas toho druhého pobytu na Madagaskare, sa v listoch, v dokumentoch, ktoré vydal a podpísal tituluje ako “kráľ kráľov“ Ampanjakabé a z tohto hľadiska sa cítil byť nadradený tým francúzskym koloniálnym úradníkom.

 21:47
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Dokonca im zakázal teda bez jeho zvolenia realizovať obchod s tými komoditami, ktoré boli z Madagaskaru vyvážané a zakázal tiež, čo je veľmi pozoruhodné a pre Beňovského chválihodné, zakázal obchod s otrokmi. Francúzi pravdepodobne z Madagaskaru vyvážali otrokov, on to teda zakázal a z tohto hľadiska je takou tou pozitívnou postavou.   

22:15
D 
Musel MB zomrieť?

22:17
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Čo sa týka jeho konca, ako vieme bol teda tragický. Nakoniec tá snaha francúzskych koloniálnych úradov eliminovať Beňovského dospela k tomu, že proti nemu vyslali v máji 1786 trestnú výpravu. Bol to taký oddiel o 60-tich mužoch z Indie, z Pondicher, ktorý bol proti nemu vyslaný do tej jeho osady Mauretánia. Tam došlo k takému náhlemu prepadu, s ktorým teda Beňovský nerátal a počas útoku na tú jeho pevnosť bol Beňovský neštastnou zhodou okolností jednou z prvých striel zasiahnutý do pŕs. V podstate to bola jediná rana ktorú utrpel a na ktorú teda zomrel. Musel zomrieť, pretože bol teda prekážkou pre tie francúzske koloniálne plány.

23:12
D 
Aký osud mala jeho manželka Zuzana (Hönschová) po smrti MB?

23:14
Ku
Pozoruhodný je tiež osud jeho manželky Zuzany Hönschovej zo Spišskej Soboty, s ktorou sa oženil v roku 1768. Ona ho nasledovala počas viacerých etáp jeho búrlivého a dobrodružného života. Vie sa, že bola na Madagaskare už počas jeho prvého pobytu 1773-1776 a nasledovala ho aj do Spojených Štátov Amerických v tom roku 1784, kedy sa tam v Baltimore snažil zorganizovať tú súkromnú spoločnosť, ktorá by teda realizovala jeho zámery. Nechal ju však v Spojených Štátoch Amerických, pretože bola už tehotná a narodila sa jej tretia dcéra, ktorá však žila pravdepodobne len niekoľko dní a čakala teda na loď, ktorá by ju priviezla za manželom na Madagaskar. Žila teda v Baltimore, bola v takých priateľských vzťahoch s Beňovského priateľom, niekdajším americkým veľvyslancom vo Francúzsku, Benjaminom Franklinom, a od neho vlastne žiadala informácie o osude svojho manžela. Franklin jej nemohol poskytnúť informácie o Móricovi Beňovskom v tom roku 85-86 lebo tiež žiadne nemal, neskôr jej preposlal informácie, ktoré sám získal od kapitánov lodí, ktorí zakotvili vo Philadelphii, prípadne ktoré sa dozvedel z londýnskych novín. Ona čakala teda, že manžel pre ňu pošle loď, ktorá by priviezla prvý náklad tých produktov z Madagaskaru a mienila sa k nemu pripojiť. Bohužial v polovici roku 1786 ju teda v Spojených Štátov Amerických zastihla smutná správa o tom, že manžel bol teda pri tom náhlom útoku na jeho osadu zastrelený.

25:23
Ku
Pravdepodobne s pomocou toho Benjamina Franklina sa dostala späť do Európy. Z tej korešpondencie, ktorá je zachovaná myslím vo Philadelphii v americkej ???  spoločnosti je známe, že teda Franklin jej dal list pre toho svojho korešpondenta, vedca, vo Viedni, pravdepobodne s jeho pomocou, možno aj sprispením jeho financií sa cez Viedeň vrátila späť do Uhorska. Vieme, že žila v Beckovskej Vieske, na majetku, ktorý v roku 1777 kúpil Móric Beňovský. Žila tam vlastne až do svojej smrti do roku 1826, kedy teda vo veľmi vysokom veku,  na tie časy, zomrela 1.marca. 

26:09
D 
Ako by ste stručne charakterizovali Mórica Beňovského?
26:13
Ku
Akoby som stručne charakterizoval Mórica Beňovského​? Podľa mňa jednoznačne mu nemožno uprieť takú tú črtu podnikavosti, flexibilnosti, bol veľmi ambicióznym mužom, ktorý mal mnoho plánov. Snažil sa nájsť si v tom nestabilnom, neistom svete, ktorým to 18. storočie bolo, svoje miesto, kde kľudne môžeme povedať, že vyrastal v ťažkých a zložitých pomeroch, v podstate veľmi mladý osirel a musel sa teda už ako povedzme “tínedžer“ dosť ťažko prebíjať životom. Bohužiaľ, práve o tom jeho detskom, chlapčenskom veku nemáme veľa informácií, bol však veľmi podnikavý, dravý, po sobáši so Zuzanou  Hönschovou sa snažil pravdepodobne zo všetkých síl zabezpečiť rodinu. Pretože však žil, dá sa povedať v emigrácii, v Poľsku, v zálohovaných spišských mestách, bolo to dosť komplikované. Je známe, že ten majetok po rodičoch stratil. Nepodarilo sa mu získať napríklad ten majer v Hrušovom, ten jeho známy nájazd z roku 1765 a vlastne kvôli tejto akcii musel opustiť teda územie Uhorska. Určite bol teda veľmi podnikavý, mal víziu ako sa presadiť, mal množstvo plánov, z ktorých však bohužiaľ množstvo zhodou nešťastných okolností nevyšlo a nakoniec ho vo veku 40-tich rokov zastihol ten tragický osud na Madagaskare. 

28:07
Ku
Čo sa týka jeho takých negatívnych stránok, medzi negatíva, z prameňov, ktoré sú prístupné sa môžme dozvedieť, že bol dosť panovačný, bol niekedy veľmi prísny, bol veľmi tvrdohlavý, často nepripustil realizáciu iných zámerov, nedal si poradiť, povedali by sme, možno že aj na túto vlastnosť doplatil čiastočne. Vieme, že bol niekedy veľmi tvrdým partnerom pre aj svojich priateľov, či spoločníkov. Na druhej strane však sa snažil byť aj čestný, mal, dá sa povedať, také ľudské cítenie, napríklad o tom svedčí tá jeho snaha zabrániť vývozu otrokov z Madagaskaru, hoci si myslím, že proti obchodu s otrokmi z iných území nič nemal, koniec-koncov, sám mal do tej Ameriky medzi inými komoditami posielať aj otrokov. Takže bol to človek, ktorý viedol, zdá sa, dobrodružný život, ale v podstate by bolo vhodné sa zamyslieť, či tie jeho dobrodružstvá neboli vyvolané tými okolnosťami v ktorých žil, v ktorých musel hľadať možnosť tej svojej vlastnej sebarealizácie či vlastne do tých ciest, do tých všetkých projektov nevošiel pod tlakom okolností a osudu.   

30:00
D 
Prečo tvrdíme, že MB bol Slovák ?
30:06
Ky
Tak čo sa týka Mórica Beňovského, prečo tvrdíme, že je Slovák? Je dôležité si uvedomiť, že ten spor resp. prečo musíme obhajovať, že bol Slovákom, ten spor je najvypuklejší najmä medzi Slovákmi a Maďarmi. Maďari v podstate tvrdia, keďže Slovensko vtedy nebolo etablované, neexistovalo, že všetci v podstate šlachtici alebo aj všetci ľudia, ktorí boli členmi uhorského národa a teda aj Beňovský bol Uhor respektíve Maďar, ako sa to všade prekladá. Lenže toto je dosť naštrbiteľná logika lebo podľa tejto maďarskej logiky by mohli za maďarov označiť v podstate aj Štúra, mohli by podľa tejto logiky označiť za maďara Hollého, Hurbana a tak ďalej. Čiže my musíme vychádzať z toho, že čo sa týka Beňovského určite Slovákom bol, pretože máme na to niektoré priame a nepriame dôkazy. Najvýznamnejším priamym dôkazom je záznam zo Svätojurského piaristického gymnázia z roku 1760, kde je Beňovský uvedený ako prenobilis slavus, čiže slovenský šlachtic. To je taký priamy dôkaz. Potom sú také nepriame dôkazy, čo sa týka jeho rodiny, matka Rozália Révayová napríklad svoju záveť napísala v slovenčine, čo je dá sa povedať jasným dôkazom toho, z akého prostredia Móric Beňovský pochádzal. To isté platí o pôvode jeho otca, ktorý takisto bol Slovák a čo sa týka ďalších dôkazov, možno napríklad, ktoré nám pomôžu pochopiť z akého prostredia vychádzal, dokonca aj na pohrebe jeho nevlastného otca, predchádzajúceho manžela barónky Rózy Révayovej, Pešvármedeia, zaznela kázeň, ktorá bola v slovenčine, čiže určite Beňovský pochádzal zo slovenského prostredia. 

32:26
D 
Bol MB naozaj kráľ kráľov ?
32:29
Ky
Tak, čo sa týka tohto titulu, kráľ kráľov alebo Anpanjakabé, ktorý si Beňovský prisúdil vo svojich Pamätiach, je to veľmi ..., mohli by sme o tom polemizovať, pretože treba chápať, že Pamäti, ktoré napísal Beňovský, boli v podstate akousi reklamou, v tejto dobe by sme to tak mohli nazvať, na jeho cesty a na jeho zámery, ktoré chcel v budúcnosti realizovať, čiže on sa tu vykreslil ako kráľ kráľov, ale v skutočnosti nemôžeme ho považovať za kráľa celého Madagaskaru, pokiaľ by sme chceli byť realistickejší, mohol byť kráľom, alebo mohol ovládať určitú oblasť Madagaskaru. Čiže, čo sa týka kráľa kráľov asi tak.

33:28
D   Musel zomrieť? Čo bolo treba urobiť, aby sa stal panovníkom Madagaskaru?

33:34
Ky
 Tak, prečo Beňovský musel zomrieť? Sám Beňovský už pred svojou poslednou cestou, respektíve pri svojom pláne ovládnuť Madagaskar si uvedomoval riziká ktoré mu z toho vyplývajú, preto aj pôvodne on nechcel ísť na vlastnú päsť, ale oslovil najprv mocnosti, ktoré mali určitý vplyv. Čiže oslovil, či už Rakúsko-Uhorskú monarchiu, Francúzsko, oslovil Veľkú Britániu a oslovil aj Spojené Štáty Americké, čiže v tomto vidieť, že Beňovský ako skúsený človek tej doby si uvedomoval riziká, ktoré vyplývajú z ovládnutia určitej krajiny, ktorá už v tom čase bola pod vlyvom Francúzska. Bohužial, Beňovskému sa nepodarilo získať podporu týchto mocností a potom v podstate na vlastnú päsť, s určitými podnikateľskými kruhmi sa pokúsil na Madagaskare získať vplyv. To sa mu zrejme aj darilo, pretože ak by tomu tak nebolo, Francúzi by na neho nevyslali tú trestnú výpravu. Čiže Beňovský určite určitý vplyv na Madagaskare získal. Či skutočne bol kráľom kráľov, to si dnes nemôžeme dovoliť jasne tvrdiť, ale určite tam určitý vplyv bol, pretože Francúzi tú výpravu na neho zorganizovali, čo jednoznačne dokazuje, že neboli spokojní s jeho činnosťou, ktorú tu vykonával. Samozrejme, keď prišla trestná výprava, Beňovský sa postavil na odpor a tým, že sa postavil na odpor, si aj spečatil svoj osud.

35:22
D 
Stručná charakteristika MB, jeho povahové črty, silné, slabé stránky?
35:29
Ky
Čo sa týka povahových čŕt, silných, slabých stránok Beňovského, môžeme ho charakterizovať ako človeka, ktorý v podstate nešiel už od začiatku svojho putovania za jednoznačným cieľom, že chce toto všetko dosiahnuť. Začiatok jeho cesty naopak bol taký, že jednoducho bol donútený absolvovať mnohé strastiplné veci a cesty, či už to bola cesta na Sibír, ktorú v podstate nie každý prežil, už len tú cestu. Ďalej to bola jeho plavba z Kamčatky, ktorá skutočne bola úžasná na tú dobu, bol prvý, ktorý túto plavbu v tej dobe absolvoval. Ale aby som nezachádzal príliš ďaleko, čo sa týka jeho charakterových čŕt, určite to bol človek nezlomnej povahy, ktorý dokázal prežiť neskutočné na tú dobu. Nemôžeme ho však charakterizovať ako nejakého tvorcu myšlienok, ale skôr ako človeka, ktorý dokázal veľa prežiť a zniesť. 

37:00
Ky
Tak čo sa týka jeho slabých stránok, určite mal aj tieto. Ako príklad uvediem, vo svojich Pamätiach a cestách sú už dnes známe veci, že určitým spôsobom zavádzal, respektíve nepísal úplnú pravdu.

37:26
D 
klapka   Prečo MB opustil Uhorsko a upadol do nemilosti Márie Terézie?
37:31
B
Móric Beňovský sa rozhodol opustiť Uhorsko podľa názoru viacerých bádateľov z toho dôvodu, že po smrti matky, ktorá zomrela v roku 1760 a krátko aj po smrti otca o dva roky neskoršie sa dostal do nezávideniahodnej psychickej ale aj ekonomickej situácie. Totiž matka v svojom testamente rozdelila majetok rovnomerne medzi deti z prvého manželstva s generálom Peštváremedeiom a medzi deti z druhého manželstva. Z toho však nastali  spory, pretože deti z toho prvého manželstva po bohatom generálovi si nárokovali na väčšiu čiastku. Beňovskovci, ktorí boli mladší, vlastne dospievajúci, videli v tom veľkú krivdu a Móric, aj v dôsledku svojej povahy sa rozhodol vec riešiť násilne. V roku 1765 zaujal dedičný majetok v Hrušovom, v dedinke, ktorá je dnes súčasťou obce Bzince pod Javorinou a preto bol svojimi príbuznými obvinený u stoličných úradov v Nitre, ktoré boli kompetentné riešiť záležitosti šlachticov. To obvinenie sa nevzťahovalo len na zaujatie majetku ale aj na popudzovanie ľudu voči zemepánovi. Bol obvinený z porušovania náboženskej disciplíny, z apostázy, z čítania heretických, jansenistických kníh. V tejto činnosti Beňovský však pokračoval aj v nasledujúcom roku, máme doklad o tom, že v roku 1766 vo Veľkých Kostoľanoch svojmu švagrovi, čiže manželovi svojej nevlastnej sestry exekuoval štyri voly a kravu v prítomnosti istého šlachtica Šimončiča z Vrbového. Aby sa vyhol tým dôsledkom ako som už naznačil, ušiel do oblasti Spiša a to do miest, ktoré boli vtedy v zálohu Poľsku od čias cisára Žikmunda. Konkrétne sa uchýlil do Spišskej Soboty, ktorá je dnes súčasťou Popradu. Do nemilosti Márie Terézie sa vlastne dostal v dôsledku toho,  že týmto činom poručil jej mandát, ktorý zakazoval bez dovolenia opustiť monarchiu.

42:31
D 
Mal MB v Poľsku korene?

42:40
B
Pokiaľ ide o Beňovského poľský pôvod, v tom nie sú historici za jedno. Skôr v súčasnosti na základe bádania prevláda mienka, že poľské korene Beňovský nemal. To už uznávajú aj viacerí moderní poľskí historici a bádatelia, napríklad Andrzej Czeroszewski píše, že v Beňovskom nekolovala ani kvapka poľskej krvi. Na druhej strane vzťah k Poľsku Beňovský určite mal veľký, pretože sa pridal vlastne k Poliakom, k poľskej šlachte, ktorá bojovala proti ruskej nadvláde ako príslušník tej Barskej konfederácie vlastne sa dostal aj do ruského zajatia a z toho potom plynulo, že Beňovský sa stal poľským národným hrdinom a do dnes je takto uznávaný, dokonca na poľských stredných školách je povinným čítaním známa poema poľského romantického básnika Slowackiego.
43:50
D 
Prečo tvrdíme, že MB bol Slovák?

44:04
B
O Beňovskom môžeme tvrdiť, že je Slovák na základe historických dokumentov. Takým jednoznačným je zápis v matrike svätojurského gymnázia. Treba však zdôrazniť, že vtedy etnická príslušnosť nezohrávala takú rolu ako v neskorších obdobiach a  ako ju zohráva v súčasnosti. Aj Beňovský podľa potreby sa raz predstavoval ako uhorský šlachtic aj so svojim nejakým rodokmeňom a inokedy ako poľský šlachtic, čiže využíval momentálnu potrebu a podľa toho aj informoval svoje prostredie. Jednako však ten pôvod sa dá preukázať aj so slovenskosti celého prostredia, nielen samotného mestečka Vrbové ale aj rodičov z oboch strán. Jeho matka barónka Révayová bola príslušníčka známeno šlachtického rodu, ktorý pochádzal z Chorvátska, ale už viac generácií žil na Slovensku, teda bol plne naturalizovaný, a ovládala slovenskú reč aj slovom aj písmom. Máme na to písomné doklady, takisto máme doklady po jej otcovi, barónovi Baltazárovi Révayovi a aj po jej súrodencoch. Takisto z otcovej strany ten rod Beňovskovcov je slovenský a pochádza vlastne, aj keď nie už priamo Móric, ale ten rod pochádza, odvodzuje svoj prídomok od Beňova, ktorý je dnes súčasťou mesta Bytča. 

45:52
D 
Žijúci príbuzní Mórica?

45:55
B
Ako vieme, Móric Beňovský nezanechal žiadnych mužských potomkov, takže príbuzní v mužskej línii Beňovského sa nezachovali a teda do dnešných čias nežijú. Ale stáva sa a je to dosť také komické, najmä keď máme tieto informácie, že prichádzajú k nám do Vrbového, do kúrie Mórica Beňovského, rôzni ľudia, ktorí tvrdia o sebe, že sú priamymi potomkami Mórica Beňovského. Skutočnosť je taká, že potomkovia Beňovského sa zachovali len v ženskej línii a niektorí z nich žijú na Slovensku a iní v zahraničí.

47:23
D 
Akoby ste stručne charakterizovali MB ?
47:31
B
Móric Beňovský bol rozhodne veľmi výrazná osobnosť, aj keď treba hneď povedať, že aj rozporuplná. Na jednej strane bol veľmi cieľavedomý, bol veľmi ambiciózny, dokázal sa vysekať z každej, aj neriešiteľnej situácie a v tom je určite obdivuhodný pre nás. Ale na druhej strane, za účelom dosiahnutia svojich cieľov, vedel byť aj tvrdý, a tá tvrdosť sa niekedy určite pri tých jeho činoch vyžadovala, napríklad pri plavbe, keď ušli z Kamčatky a smerovali na čínske pobrežie bez tej ráznosti určite by neboli dosiahli svojho cieľa. Takže Beňovský okrem tých vlastností, ktoré som povedal, je typickým dieťaťom svojej doby, čiže toho osemnásteho storočia, kedy tá túžba po dobrodružstvách sa nástojčivejšie u ľudí ozývala a kedy prenikali medzi ľudí aj tie osvietenecké myšlienky.

48:56
B
Beňovský má aj také jedinečné postavenie, nielen že sa stal, nie z vlastnej iniciatívy a z vlastnej vôle, prvým takým veľkým slovenským cestovateľom, ale vlastne sa stal aj autorom literárneho diela, tých svojich Pamätí, ktoré po sebe zachoval, aj keď ich pôvodne neplánoval písať ako literárne dielo, ale skôr ako propagačný spis, pomocou ktorého chcel získať niektorú európsku mocnosť, aby ho poverila misiou na Madagaskare, keď už Francúzi o tieto služby nemali záujem. To dielo je naozaj pozoruhodné, lebo ani jeden náš autor pred ním taký úspech nezožal ako on. Bolo vydané štyri roky po jeho smrti a vlastne hneď sa stalo svetovým bestselerom, lebo v roku 1790 v Londýne vyšlo nielen anglické, ale aj francúzske vydanie. Hneď vyšlo po anglicky aj v Dubline, potom o rok neskôr francúzske vydanie vyšlo aj v samotnom Francúzsku, v Paríži a nasledovali vydania v holandštine, švédštine, neskoršie v polštine, slovenčine a maďarčine a dokonca nejaké časti vyšli aj v japončine. Taký úspech naozaj nikto zo slovenských autorov nezažil. A čo je dôkežité, že toto dielo nevychádzalo len v tej dobe, ktorá nasledovala krátko po jeho smrti, ale vlastne vydávanie týchto Pamätí trvá až do súčasnosti. Napríklad na prelome tisícročí, pred asi desiatimi rokmi, ho kompletne vydali vo Švajčiarsku, hoci táto krajina nemá s Beňovským priamo nič dočinenia. No a ešte Beňovský je aj pozoruhodný tým, že ako vlastne náš človek sa stal prvým takým hlavným hrdinom mnohých umeleckých diel, či to už boli literárne alebo hudobné, lebo hneď po vydaní týchto Pamätí nasledovali rôzne diela básnikov, spisovateľov, hudobných skladateľov, ktoré mali za hlavného hrdinu Beňovského. V takom rozsahu sa to určite nikomu z našich ľudí, ani predtým a zrejme ani potom, nepodarilo. Napríklad taká hra o Beňovskom, ktorú napísal nemecký dramatik “Gotsebu“, sa polstoročia uvádzala na popredných scénach celej západnej Európy a nielen západnej Európy ale aj v severnej Amerike. 51:50 koniec.
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