Dňa 18.novembra 2017 otvorili na Madagaskare novú slovenskú školu

(Bratislava-Miarinarivo-Ijely-Antoby Est, 18. novembra 2017)

V sobotu 18. novembra 2017 na Madagaskare slávnostne otvorili základnú školu financovanú zo slovenských zdrojov. Škola sa nachádza v centrálnej oblasti Madagaskaru, 100 km západne od hlavného mesta Antananarivo. Podnet a zdroje na výstavbu školy poskytla pani Anežka Boriová. Grant na vnútorné vybavenie školy poskytlo aj slovenské Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí.
Školu začali stavať v marci 2017, má pät tried a bude sa v nej učiť 250 malgašských detí na prvom stupni. Garanciou výstavby školy a účelnosti využitia poskytnutých financií bol slovenský salezián Don Vladimír Stuchlý, ktorý pôsobí na Madagaskare od roku 1986. Saleziánsky dom a farnosť v Ijely, kde aktuálne Don Vladimír pôsobí, je len niekoľko kilometrov od obce Antoby Est. Tu sa v sobotu 18. novembra 2017 za prítomnosti oficiálnych hostí a návštevníkov z Madagaskaru a Slovenska uskutočnilo slávnostné otvorenie školy.

Škola dostala názov Sekoly Anežka (Škola Anežka) a na jej slávnostnom otvorení sa zúčastnili pracovníci ministerstva školstva Madagaskaru, pán Mahefa Ramandimbiarison za honorárny konzulát Madagaskaru pre Slovensko a pani Saholy Andrianivony za kanceláriu prezidenta Madagaskaru Heryho Rajaonarimampianinu. Za slovenskú stranu okrem Anežky Boriovej a jej syna Michala boli na otvorení prítomní kameraman Dominik Šuplata, riaditeľ Združenia Mórica Beňovského Vladimír Dudlák a ďalší slovenskí turisti vrátane turistickej skupiny Victory Travel. Spolu s Donom Vladimírom, hostiteľom i organizátorom celého podujatia, tam bolo 15 Slovákov. 
Už len cesta do Antoby Est je veľkým dobrodružstvom. 14 kilometrov z Ilejy terénnym vozidlom po nespevnenej ceste pomedzi domorodé domčeky a ryžové políčka nám trvala viac ako hodinu. Keď sme vystúpili, čakalo nás veľké zhromaždenie, 200 metrov dlhý špalier rozradostených detí, ktoré ešte nevideli toľko bielych tvárí pokope. Zhromaždenie sprevádzala 20 členná miestna dychová kapela, ktorá hrala malgašské piesne. Asi tisíc detí nám v špalieri nadšene kývali a snažili sa o dotyk našich rúk, keď sme okolo nich prechádzali. Blížili sme sa k budove novej Školy Anežka a emócia, ktorá išla z detí a ľudovej kapely bola taká silná, že sme sa neubránili ani slzám dojatia. Don Vladimír nás povodil po čerstvo dokončených triedach. Na škole dominuje nakreslený motív motýľa, a je pestro pomaľovaná lemurmi, palmami, motýľami ale aj vlajkami a farbami Madagaskaru a Slovenska. Škola je postavená podľa projektu chorvátskeho architekta Zlatka Klarina zo Zadaru a je iná, krajšia ako bežné školy na Madagaskare. Saleziáni dbajú o výstavbu škôl, najmä v odľahlých oblastiach Madagaskaru, kde štátna správa nemá až taký dosah. Ich školy sú kvalitné, so vzdelanými učiteľmi a deti zo saleziánskych škôl majú väčšie šance získať zamestnanie a presadiť sa v ďalšom živote.
Po obhliadke školy bola svätá omša vo veľkom kostole hneď vedľa školy, ktorý podobnou ceremóniou slávnostne vysvätili iba v máji 2017. Omša bola venovaná škole a deťom. Počas omše odznelo okrem kázne aj niekoľko prejavov i slová poďakovania. V kostole vystúpila aj pani Anežka Boriová, ktorej príhovor prekladal Don Vladimír do malgaštiny. Po omši nasledoval ceremoniál vysvätenia Školy Anežka. Deťom sme rozdali perá, sladkosti a saleziáni pre nás pripravili v jednej z tried spoločné stolovanie.
Otvorenie slovenskej Školy Anežka na Madagaskare bola nádherná a jedinečná udalosť, po ktorej neostáva nič iné len zaželať novej škole a jej žiakom, aby v nej dostali dobrý základ vzdelania, ktorý im pomôže na ďalšej ceste životom.
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výstavba školy v júni 2017

škola v novembri pri otvorení
deti, deti, deti, zábery z dronu, omša, slovenský turisti

Film – krátky 5 min. film o otvorení Školy Anežka na Madagaskare
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